



责任编辑：王维砚

E-mail:ghxwghzk@126.com

站在时光的渡口，我们即将和2020年告别。回望这一年，最亮眼的依然是奋斗者乘风破浪的身影。

他们是奋战在全国抗疫一线的医护人员，是武汉火神山、雷神山医院的建设者，是快递小哥、环卫工人、社区工作者、志愿者，他们是你、是我，是每一个为抗击新冠肺炎疫情付出努力的普通人。

这一年，技术工人站上创新之巅，2493位新当选劳模和先进工作者在人民大会堂接受隆重表彰，这些奋斗者的身影都在讲述着同一个故事：劳动开创未来，奋斗成就梦想。

这一年，温暖与感动同在，反思与成长同行，信心与希望相伴。爱读书的东莞打工者吴桂春、爱读诗的工地“朗读者”李小刚，让人们看到了底层劳动者心中的“诗与远方”；带领贫困女孩昂首走出大山的校长张桂梅，让人们看到了教育和信念的无穷力量……

2020，致敬每一个奋斗者！每一个全力以赴的奋斗时刻，都是人生的高光时刻。

## 从生产一线走向创新之巅

“工匠精神，就是用一万分的严谨、专注、务实和精益求精，达到99.99%的极致目标。”

——潘从明

1月10日，在2019年度国家科学技术奖励大会上，两位一线技术工人——国网江苏省电力有限公司的何光华和金川集团股份有限公司的潘从明凭借创新成果，分别荣获国家科技进步二等奖。创新之巅再一次迎来属于技术工人的高光时刻。

自2006年国家科技进步奖设立工人农民技术创新组以来，14年间，先后有19名技术工人经由全国总工会推荐，登上国家科技最高领奖台。

梳理何光华、潘从明的成长经历很容易发现他们的共同点：扎根生产一线，追求极限，让创新的种子生根发芽。

2000年，大学毕业后，何光华成为国网无锡供电公司的一线工人。电缆施工经常风餐露宿、泥泞满身，何光华是班组里唯一的女性，但她的工作劲头却让一群男同事心服口服。她创新的出发点，始终是“让一线职工用起来更方便”。

1996年，技校毕业后，潘从明成为一名一线冶炼工人，从此和贵金属提纯较上了劲。24年的技艺淬炼，让他拥有了双耳异于常人的眼睛，能在浑浊液体中，观察出极其微妙的色彩变化，甄别和捕捉那些若隐若现的贵金属分子，这项“特异功能”也帮助他在滴水掘金的创新路上不断前进。

一线是创新人才成长的肥沃土壤，向下扎根，才能向阳而生。正如卢强院士所说：厉行于生产一线，使所学理论知识运用于生产实际，这不仅不是轻用人才，反而是历练和造就能担当未来大任的精英之正道。

## 白衣执甲逆行出征

“如果重新选择，我还是会毫不犹豫地往前冲。”

——陈贞

这一年，数百万名奋战在全国抗疫一线的医务工作者重新定义了白衣天使在人们心中的含义和重量。从年逾古稀的院士、专家，到90后、00后的年轻医护人员，他们以对人民的赤诚和对生命的敬仰，争分夺秒、舍生忘死，连续作战，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城。

1月24日，武汉宣布关闭离汉通道的第2天，一班特殊的高铁准时驶达武汉。列车上搭载的是上海驰援武汉的第一批医疗队成员，华东医院ICU（外科重症监护室）护士长陈贞就在这趟列车上。

除夕夜变出征夜，一声令下、即刻启程。到达武汉后，经过紧张培训，陈贞就和队员们在武汉金银潭医院投入护理工作，每天一干就是10多个小时。因为长时间佩戴口罩，陈贞脸上勒出了深深的印痕，正是这张记录“天使印记”的照片让更多人认识了这位大眼睛的白衣天使。

2月6日，北京市丰台区方庄社区卫生服

# 2020，看见不凡

## ——奋斗者的高光时刻

本报记者 王维砚

新冠肺炎疫情发生后，4万多名建设工人从八方赶来，聚集在这个令人牵肠挂肚的工地，他们倾力抢建，成为武汉战“疫”中的“最美建设者”，创造出十几天内建成武汉火神山、雷神山医院的“中国速度”。“两山”医院运行近两个月，收治患者5000多名。

1990年出生的危凤，老家在武汉江夏区栗庙村危陈湾，已经是两个孩子的爸爸。大年初一，他在刷手机时看到工友群里有人说雷神山工地在招人，“我是武汉人，能出一份力就要出一份力。”

危凤联系了哥哥危龙和弟弟危超，大年初一当天，哥仨就开着挖掘机来到了工地，成为了最早的一批雷神山医院建设者。

“每天多做一点，就能快一点建成。”刚来时，危凤两天两夜没有合眼。在“两山”工地，建设者们日夜鏖战，几十个工种穿插作业，“快点！快点！”也成了每个人常挂在嘴边的话。

“两山”医院抢建时，几千万人在“云直播”里围观。不过，当时危凤和工友们并没有意识到自己是这场“云监工”的主角，危凤开的蓝色挖掘机被网友们叫作“小蓝”，他和工友们被称作“火雷兄弟”。

召之即来，来之能战，战之必胜，“火雷兄弟”们是当之无愧的“城市英雄”。重回各自岗位后，很多人收到了为他们定制的纪念明信片，对劳动者而言，那份因为劳动而被尊重、被肯定的职业荣誉感更为珍贵。

## 打工者心中的“诗与远方”

“读书是最好的修行方式，在平淡的生活里照进了一道光。”

——吴桂春

这一年，很多劳动者因为“诗与远方”成功“出圈”，比如，爱读书的东莞打工者吴桂春，再比如工地“朗读者”李小刚。他们通过互联网平台，被看到、被听见，进而被理解、被鼓励。

“我来东莞十七年，其中来图书馆看书有十二年，书能明理，对人百益无一害的唯书也……想起这些年的生活，最好的地方就是图书馆了……”6月24日，湖北籍农民工吴桂春前往东莞图书馆办退卡手续，受疫情影响，他半年没能找到工作，打算离开东莞，百感交集中图书馆留言簿上写下了这封“告白信”。

让吴桂春没有想到的是，他的留言被发到网上，引发了广泛关注。随后，在当地人社部门对接下，他顺利入职一家物业公司，并重新办理了读者证。后来，吴桂春还成为了广东省职工书屋公益代言人。

年轻的护士一上车就一直默默流泪，汪勇的心被刺痛了，“面对病毒，医护人员也会害怕，情绪也会崩溃。”汪勇的内心同样经历着与恐惧的交战，那天，他从金银潭医院往返接送了十几名医护人员，他的腿一直在抖。

后来，汪勇组建起志愿者车队。疫情期间，他们共接送医护人员7000余次。

相似的故事不断上演。

大连小伙蒋文强误入武汉后，在武汉市第一医院隔离病区当起了志愿者，被网友们亲切地称为“大连”，7月大连出现疫情后，他主动请缨到隔离酒店做志愿者，为了家乡，再勇敢一次。

武汉社区工作者丰枫在疫情期间帮居民跑腿购买重症慢性病药物，纸箱子装不下，他就想出了把几十个药袋子像鞭炮一样串起来挂在身上的办法，“药袋哥”负重累累的样子，让网友们直呼真帅！

相似的故事不断上演。

陕西神木农民工李小刚的走红是因为一个在全网刷屏的短视频。视频中，他手捧两块红砖，用富有磁性的嗓音朗诵诗歌《再别康桥》，被网友们称为工地“朗读者”。他所展示出的朗诵和识记功底，在吸引粉丝点赞的同时，还引来了央视主播海霞的“隔空喊话”。9月27日，李小刚千里赴约，走进央视演播室，与海霞“过招”切磋。海霞教他“炖冻豆腐”绕口令的视频，再次引发全网传播热潮。

吴桂春和李小刚是幸运的，他们的“出圈”让更多人看到了底层劳动者心怀远方的精神世界和深藏胸中的山川湖海。而出现在他们故事里的那些暖心互动，不仅给劳动者的打工之路带去了一份温情，也在不经意间拨动了我们心中那根温暖的弦。

## 劳动“明星”迎来高光时刻

“干一行、爱一行、钻一行，在平凡的岗位上常干常创新、常干常进步、常干常突破。”

——洪家光

11月24日，全国劳动模范和先进工作者

表彰大会隆重举行，2493名新当选劳模和先进工作者在人民大会堂接受表彰，这是党和国家给予劳动者的至高褒奖。

看着胸前闪耀的奖章，中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司高级技师洪家光的心情久久难以平静。

这一天，他两次走上人民大会堂万人大礼堂的主席台，一次是代表新当选的全国劳动模范和先进工作者登上领奖台，另一次是作为劳模代表宣读倡议书。

两次登台间隔不过几分钟，洪家光的手先后接过鲜红的荣誉证书、拿起近千字的倡议书。也是这双手，在加工航空零件时，可以把误差精准控制在0.003毫米以内。而这打磨技艺、不断缩小误差的过程，正是洪家光走过的蜕变之路。

云南省广南县莲城镇落松地小学教师农加贵走出人民大会堂时，一直感觉自己像在做梦。奋斗筑梦，实干圆梦，农加贵的成长故事就是这句话的生动注脚。

1986年，19岁的农加贵来到麻风村落落松地，成为这里的第任教师。34年间，他甘于清贫、执着坚守，一个人撑起了一座学校，不仅成了孩子们心中的“完美老师”，还照亮了110位学生走出大山的路。

梳理这份沉甸甸的表彰名单，他们中有的在抗击新冠肺炎疫情一线与病毒交战，有的在脱贫攻坚伟大战役中勇敢“追光”，有的扎根基层、淡泊名利、甘于奉献，在平凡的岗位上绽放青春光华；有的精益求精，勇攀高峰，用创新擦亮人生……他们的奋斗历程赋予了劳模精神新的时代内涵。

王进喜、时传祥、孟泰……这些耳熟能详的劳模名字，如灯塔般照亮几代人的人生之路，激励人们辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。去年秋季学期开始，北京、上海、山东等6省市的普通高中教材，已经将劳模精神写入课本，王进喜、张秉贵、袁隆平、屠呦呦等劳模与学生“见面”；还有不少中学、高校把劳模请进校园“开讲”，让劳动光荣的种子深深扎根于学子心田……我们期待让劳模成为新时代新征程最闪亮的明星，成为新时代青年人心中的偶像。

王进喜、时传祥、孟泰……这些耳熟能详的劳模名字，如灯塔般照亮几代人的人生之路，激励人们辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。去年秋季学期开始，北京、上海、山东等6省市的普通高中教材，已经将劳模精神写入课本，王进喜、张秉贵、袁隆平、屠呦呦等劳模与学生“见面”；还有不少中学、高校把劳模请进校园“开讲”，让劳动光荣的种子深深扎根于学子心田……我们期待让劳模成为新时代新征程最闪亮的明星，成为新时代青年人心中的偶像。

制图：陈子益



# 2021，他们的小梦想

12月21日，我们以“2021我们的小梦想”为主题在微博上发起了投票和话题讨论活动，并通过工人日报APP向职工发起征集主题短视频活动。本次活动引起了广大网友的热烈讨论和积极反馈。本报记者还走上北京街头对劳动者进行了随机采访，用镜头记录下他们的新年心愿。扫描下方二维码，观看精彩视频内容，解码奋斗者的新年小梦想。



拍客版

街采版

① 3月10日，两名青海医疗队队员在武昌方舱医院等待出舱时小憩。

新华社记者 费茂华 摄

② 2月24日，在武汉市江岸区黄石路汉口大药房，惠民苑社区网格员丰枫把为居民购买的药挂在身上。

新华社发

③ 11月22日，金川集团铜业公司贵金属冶炼分厂挑纯班长潘从明向记者展示他和团队提炼出的“工业维生素”。

本报记者 王伟伟 摄

④ 9月5日，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在给学生们上课时落泪。

新华社发（陈欣波 摄）

⑤ 5月27日，2020珠峰高程测量登山队在珠穆朗玛峰顶合影留念。

新华社特约记者 扎西次仁 摄